

ПРОЯВЛЯЯ массовый геройзм, советские войска с первого дня Великой Отечественной войны оказывали упорное сопротивление гитлеровским ордам, но под ударами превосходящих сил противника вынуждены были временно отходить на восток.

В этой чрезвычайно сложной обстановке партия и правительство, весь советский народ приложили поистине героические усилия к тому, чтобы укрепить родную Красную Армию. Достойный вклад в это благородное дело внес и армянский народ. Многие его сыны воевали на фронтах в составе частей регулярных войск. Кроме того, на территории Армении в августе—декабре 1941 года был сформирован ряд соединений, в том числе 89-я стрелковая дивизия.

В конце июня 1942 года фашистские оккупанты начали большое наступление на южном крыле советско-германского фронта и в середине августа вышли к предгорьям Кавказа, создав непосредственную угрозу вторжения в Закавказье.

Государственный Комитет обороны СССР, ЦК Компартии Грузии, Азербайджана, Армении приняли срочные меры по усилению обороны Кавказа.

8 августа 1942 года была создана Северная группа

С т о й к о с т ь и о т в а г а

Из фронтового блокнота

войск Закавказского фронта, куда вошли 44-я, 9-я армии и ряд других частей.

С 8 по 11 августа 89-я стрелковая дивизия была передислоцирована в район города Грозного. После полного сосредоточения дивизии ее новый командир подполковник Андраник Саркисян получил первую директиву Военного совета фронта: оборонять внешний обвод города Грозного с правого фланга.

В течение месяца части дивизии совместно с населением Грозного вели оборонительные работы вокруг города. 18 сентября 89-я стрелковая дивизия была переведена в состав 9-й армии, которая занимала оборону по правому берегу Терека.

После выполнения оборонительных работ 25 сентября дивизия получила приказ о наступлении. В канун наступления личному составу было зачитано Обращение армянского народа к воинам с призывом остановить продвижение врага. Коммунисты бросили боевой клич: «Ни шагу назад!». На состоявшихся во всех частях коротких митингах воины поклялись драться

до последнего вздоха, но победить.

Остановив продвижение противника на своем участке, дивизия начала подготовку контрудара по вклинившимся гитлеровским частям. Для этого была создана ударная группа в составе 3-го батальона 390-го стрелкового полка с усилением. Командир группы Цолак Лилоян, комиссар Левон Гаспарян.

Командир дивизии принял решение поддержать действия ударной группы и ввел в бой 526-й стрелковый полк, которым командовал С. Ханджян. 26 сентября полк занял позицию на правом берегу Терека.

В боях за Терек показал образцы героизма и воинского мастерства личный состав 154-го отдельного противотанкового дивизиона, командиром которого был Г. Хачатрян, а комиссаром — Айрапетов.

531-й артиллерийский полк.

После двухнедельного нахождения в резерве командующего Северной группой войск 89-я дивизия, которой

к этому времени командовал

полковник Арташес Василян, 17 октября направляется в район Малгобека.

Немецко-фашистские оккупанты предпринимают попытку прорвать оборону наших войск и захватить город Малгобек, а затем танковыми соединениями выйти между Терским и Сунженским хребтами в долину и прорваться к городу Грозному.

К 20 октября наша дивизия в полном составе приняла оборонительный участок протяженностью около 60 км, дооборудовала его и в течение двух с половиной месяцев вела бои оборонительно-го характера. Наш 390-й стрелковый полк занимал позицию на правом берегу Терека.

После выполнения оборонительных работ 25 сентября дивизия получила приказ о наступлении личному составу было зачитано Обращение армянского народа к воинам с призывом остановить продвижение врага. Коммунисты бросили боевой клич: «Ни шагу назад!». На состоявшихся во всех частях коротких митингах воины поклялись драться

до поднятия боевого духа войск и обеспечение надежной защиты оборонительных рубежей.

1 января 1943 года противник, занимавший участок перед фронтом 89-й дивизии, почувствовав реальную угрозу окружения, начал отводить свои главные силы к реке Кума, где у него был хорошо оборудованный оборонительный рубеж. В этот день части нашей дивизии в наступательном порыве прошли 600 километров, освободили много городов и сел Ставропольского края, Чечено-Ингушскую АССР.

16 февраля командиром 89-й дивизии был назначен полковник Нвер Сафарян, который получил приказ вывести дивизию с фронта, оборонять побережье Азовского моря и одновременно готовиться к дальнейшему наступлению.

В это время фашистские оккупанты под написком войск нашего фронта поспешно отходят к «Голубой линии». Немецко-фашистское командование решило в полную меру использовать выгодные для себя условия местности, чтобы удержать за собой Таманский полуостров. Ему

удалось создать прочные опорные пункты и узлы сопротивления. За четыре с лишним месяца было построено несколько оборонительных рубежей.

1 января 1943 года противник, занимавший участок перед фронтом 89-й дивизии, почувствовав реальную угрозу окружения, начал отводить свои главные силы к реке Кума, где у него был хорошо оборудованный оборонительный рубеж. В этот день части нашей дивизии в наступательном порыве прошли 600 километров, освободили много городов и сел Ставропольского края, Чечено-Ингушскую АССР.

Дивизия вошла в состав 18-й армии, которой командовал генерал-лейтенант К. Н. Леселидзе, а начальником политотдела был Л. И. Брежнев. 16 сентября 1943 года дивизия штурмовала сильно укрепленные позиции врага на склонах горы Долгая севернее Новороссийска и в исходу дня овладела поселком Верхне-Баканский.

Здесь совершил бессмертный подвиг старший сержант Унан Аветисян, посмертно удостоенный звания Героя Советского Союза. Здесь геройски сражались и пали смертью храбрых его боевые товарищи: лейтенант Петрос Еганин, сержант Саркис Саакян, рядовые Василь Сакян, Завен Геворгян, Айказ Сафарян, Церун Григорян.

Высокое сознание долга проявили воины дивизии при прорыве так называемой «Голубой линии». Они преодолели семь заранее подготовленных и сильно укрепленных рубежей противника. И вот 9 октября 1943 года за успешное проведение боев по разгрому таманской группировки врага и освобождению полуострова от немецко-фашистских захватчиков 89-й стрелковой дивизии было присвоено почетное наименование Таманской.

Подвиг Унана Аветисяна повторили воины Джан Карабахян и Сурен Аракелян, которым тоже было присвоено посмертно звание Героя Советского Союза. Сотни солдат, сержантов и офицеров были награждены орденами и медалями Советского Союза.

Советский народ навсегда сохранит память о доблестных воинах Закавказского фронта, о его соединениях и частях, которые покрыли свои боевые знамена неувядаемой славой, внесли большой вклад в общее дело разгрома немецко-фашистских захватчиков.

Е. КАРАПЕТЯН,
бывший командир 390-го стрелкового Севастопольского полка 89-й стрелковой Таманской дивизии.